

EL DELEGADO DE GRANADA

AÑO
LXIII

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, en provincia y en toda Andalucía, una más, dos pesetas.—En el resto de la Península: un mes, tres pesetas; un trimestre, seis pesetas.—En el extranjero: semestral, treinta y seis pesetas.—Uno de cada, pago adelantado). Número suelto, diez céntimos.

TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos: por cada centímetro de altura, al ancho de una columna, en 1.^a plana, 15 pesetas; en 2.^a, 10; en 3.^a, 7,50 pesetas; en 4.^a, 3 pesetas.—Los demás anuncios, cada centímetro 16., en 1.^a plana, 3 pesetas; en 2.^a, 1,50; en 3.^a, 1; en 4.^a, 0,50.

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30

PERIODICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUARIAS.—Esquela si ancho de una columna en 1.^a, 50 pesetas; en 2.^a, 10; en 4.^a, 5.—Al ancho de dos: en 1.^a, 100; en 2.^a, 20; en 3.^a, 25; en 4.^a, 10.—Al ancho de tres: en 1.^a, 250; en 2.^a, 125; en 3.^a, 50; en 4.^a, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.^a, 500; en 2.^a, 350; en 3.^a, 150; en 4.^a, 70.—Al ancho de cinco: en 1.^a, 1.000; en 2.^a, 500; en 3.^a, 250; en 4.^a, 150.—Al ancho de seis o siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.—TARIFAS DE COMUNICADOS.—En dos páginas: 100 pesetas fijas, a juicio del Director.

NUMERO
19.680

Viernes 28 de Octubre de 1921

No se devuelven los originales

LA ACTUALIDAD

Una gran confusión

La fuerza de las circunstancias nos impone los temores de interés nacional que hoy preocapan al país entero. Y ellos debemos toda nuestra atención, porque nos afectan por igual a todos los españoles y tienen una actividad más viva que las emociones políticas locales.

El problema de Marruecos sigue intacto; el pleito de las Juntas de Defensa continúa en pie; la situación política presenta cada día sorpresas inesperadas y difíciles. Y todo ello nombra una gran inquietud en la opinión espectral.

Las operaciones de Melilla se desarrollan con pleno éxito. Pero, según las partes oficiales, la posición del ejército se deja sentir en varias posiciones del territorio de Tetuán. También parece que el famoso caballero Rabatí, que se habla perseguido y encerrado, vive a veces en danos, según se dice, para impedir una nueva campaña de agitación entre los cabileños.

Quiere decir esto que la tarea de pacificación ofrece aún mayores dificultades. Tendremos una gran confusión en la dirección de las operaciones y, en los elementos militares que hacen la campaña, de cuyo éxito depende no es posible dudar. Y ésta pudiera tener la misma influencia en la campaña de aquí, o en la campaña política que en el Parlamento y fuera de las Cortes gira en torno del problema de Marruecos.

El pliego de las Juntas de Defensa pone todavía una mayor gravedad en el problema político. Y todo se vuelve incertidumbre y confusión, que sirven para facilitar entre los elementos de señaladas la labor civil. ¿Es que se han empoderado de nos y otras se desvian en el país todo sentimiento esperanzado y optimista?

Para nosotros, la vida de este Gobierno no representa una situación favorable que intranquiliza a determinados elementos ministeriales, hasta el punto de no hallesse todos muy conforme con el fracasamiento de los Cabildos, as que en España se puebla gobernante con toda la autoridad y el prestigio de que daba más redonda el Poder público. Y como nos hallamos en momentos de malas graves y estrechas, todo labio de política es solvente nos parecerá anticipativamente. Nuestro problema esencial es de la constitución en todos los órdenes de la vida social.

El giro que tomaron desde su principio los debates parlamentarios que interrumpieron a determinados elementos ministeriales, hasta el punto de no hallesse todos muy conforme con el fracasamiento de los Cabildos, as que en España se puebla gobernante con toda la autoridad y el prestigio de que daba más redonda el Poder público. Y como nos hallamos en momentos de malas graves y estrechas, todo labio de política es solvente nos parecerá anticipativamente. Nuestro problema esencial es de la constitución en todos los órdenes de la vida social.

Segundo.—Trío en «F» mayor. Saint-Saint, Allegro vivace. Andante. Scherzo (presto) Allegro.

Tercero.—Trío en «F» menor. Schuman. Con energía y pasión. Animato. Largo con sentimiento. Fine con fuoco.

Para mañana.—Fiorino.—Trío en «F» mayor. Mozart. Allegro. Andante con variaciones Allegretto.

Segundo.—Trío en «F» menor. Maurice Ravel. Moderato. Peantom. Pasacalle. Final.

Tercero.—Trío en «F» bemol. Schnert. Allegro moderato. Andante poco mosso. Scherzo (allegro).

Rondo (allegro vivace).

Crónica obrera

Por la presente, se da a todos los señores de asociación del Sindicato de Construcción y Obras de Obra y Obras, para la reunión que se ha de celebrar esta noche, a las ocho y media, para tratar sobre lo que interesa.

S. Segundo.—El señor Ricardo Fernández.

Martes día 29 del corriente, salió de su casa el gremio de Cacharreros, en su local social Alba 6, para traer las armas de gran batería para el mismo.—El secretario, Antonio Alvarez.

Enrique GALVEZ

Heridos y enfermos

Seguidamente que esté terminada la instalación de la cocina del hospital de sangre del Refugio, llegará a Granada una expedición de soldados heridos y enfermos de Melilla, que ocuparán las saas instaladas por la Junta de Damas de la Cruz Roja, Casino Princial, Unión de Mercaderes, Cruz Roja y Real Maestranza de Caballería.

Programa para hoy.—Primero.—Trío en «D» menor. Beeth. van. Allegro con brío. Andante cantabile con variaciones. Miguel de Fustiño.

El monumento arqueológico de Gabia

El explicable afán en las rústicas gentes de encontrar tesoros, allí, donde se vé vestigio de pasadas edades, ha sido muchas veces afortunado motivo de hallazgo, sino orzas preciosas, dijes y perlas del codiciado metal, si me los platas de edificaciones cípocas y restos arqueológicos de incalculable valor para la Ciencia.

Hace pocos días escribió *El Ejército Español*: «O disteis permiso a eperaciones militares», por entender que en las Cortes se comenzó a realizar una labor de minero, que es necesario evitar. Víctimas. «Si no hay otro procedimiento para lograrlo que el cierre de las Cortes, ¡qué remedio! Y si cosa esto se atropella una crisis, ¡protegete! Todo es preferible a continuación como hemos empezado.»

Le opinión liberal, en cambio, no admite la idea de que el Parlamento sea cerrado en su voluntad de borrar hecha en pocos días exploraciones que están llamadas a producir novedades y valiosos elementos de juicio y de estudio para la Ciencia.

Se trata de una gran gafea que conduce a un monumento de la época romana, tal vez un bañitorio de los primeros cristianos españoles, a go perdido, y desde luego superior en riqueza a las catacumbas de Roma.

Sociedad Cultural de Granada

OFICINAS: COLONIATA, 7

Casa del «HERALDO»

En busca de solares

El gobernador civil señor Domenec Mir y el concejal señor Hilos Rodríguez, estuvieron ayer visitando terrenos en las Heras de Cristo, en busca de los solares más apropiados para la construcción de casas para viudas pobres.

Plan de obras

POR TELÉFONO

Madrid 27

El ministro de Fomento ha suscrito un convenio con el señor Cambó sobre el proyecto de obras, asentadas en el plan para solucionar las necesidades del país.

S. Siempre un regalo para la ordenación de las obras en el sentido de que comenzaron una vez más.

El ejemplo lo tenemos todos los días en los públicos que se reencuentran en los espacios.

Allí vemos cómo los hombres no llegan a emocionarse por ésta o aquella escena más o menos dramática.

Y es que los hombres han perdido el corazón.

Ante la presencia de las infinidades de tragedias de los últimos tiempos; de los ríos de sangre que en pocos años regaron los campos de Europa; de fusilamientos a granate; de torturas y encarcelamientos; de hechos criminales y de ruines venganzas, los hombres se han hecho más fríos, más insensibles, más indiferentes.

Ast, pues, moralmente no hemos progresado; estamos peor que hace cincuenta años.

Nuestros abuelos, nuestros mismos padres, superaron llorar ante un drama o ante una simple comedia.

Nosotros, no solo no lloramos, sino que nos reímos de esas cosas.

Nos mueven a tratar los gestos desesperantes de los actores, las inquietudes románticas de las bellas artistas, que ponen todos los sentidos en la representación de sus papeles.

Y esto es bastante doloroso.

El que no sabe sentir ni apreciar una obra de arte; el que no sabe dramatizar lágrimas, cuando éstas, por un caso real o ficticio, pero siempre tomado de la realidad del vivir, asfixian a nuestros ojos; el que no entiende de sentimientos más ni de romanticismos más ni de románticos, será, tal vez, un hombre muy moderno, pero nunca un hombre de corazón.

Mal camino llevamos. A este paso, nos retremos de nuestrás más miserables tragedias.

El espíritu de las muchedumbres, egocéntrico y caprichoso, arrrollador e imponente, bárbaro y estafador, no entiende de exquisitudes románticas ni sentimentales.

Los comedígrafos, los dramaturgos, los grandes actores, todos se ahogarán, pues, en este ambiente de rutinadas y de miserias y de positivos absurdos.

«Qué le hemos de hacer! Por algo evolucionaremos.

A. DELGADO MOLINA

Estado importante

POR TELÉFONO

Buenos Aires 27

El concilio de Bonaire ha manifestado que es la costumbre de Michóacán de realizar el víspera especial Trote del Oro, que llevaba 24 trajes.

Entretanto, han sido salvados los restos.

Ha salido buques para practicar auxilio.

En la imprenta de EL DELEGADO DE GRANADA se hacen al momento tarjetas de visita, de felicitación y partici-

Becquerianas

Por qué entornas los ojos si te miro? Por qué enmudeces cuando yo te hablo? Por qué te ruborizas cuando triste yo paso por tu lado? Será porque tu crimen te recuerda mis ojos, mi presencia y mis vocablos y entonces tu conciencia te acusa por haberme traicionado!

Aunque veo que has hecho tu ver tus actos: ¡qué malo debe ser! Pero ingenuo, indulgente, te murmuraste: ¡¡ah fin, mujer!

Te quejas de que son poco expresivas las cartas que te mando. Habrá quien te lo diga y no lo sienta, mas yo te quiero, sufrir, llorar... y callar.

Luis DE LUQUE Y PESO

MATERIALISMOS

JUICIO O RETROCESO?

Nos ha dado en decir que hemos evolucionado mucho en estos últimos tiempos.

Tal vez lleven razón los que así lo afirman.

En el orden científico, en las artes todas, no cabe negar que hemos adelantado bastante. Pero, y en el orden moral?

Hoy infinitos de siniestros veladore de que en el orden moral, no sólo no hemos adelantado un mal paso, sino que por el contrario, hemos retrocedido de manera alarmante.

Cuando más se ponen de manifiesto estas afirmaciones nuestras, es cuando nos ponemos a observar a las multitudes.

Por múltiples causas, como las de las luchas sociales y las guerras continuas, los hombres, en su inmensa mayoría, han perdido la sensibilidad y los sentimientos.

No es una exageración; es una realidad tangible y manifiesta.

El ejemplo lo tenemos todos los días en los públicos que se reencuentran en los espacios.

Allí vemos cómo los hombres no llegan a emocionarse por ésta o aquella escena más o menos dramática.

Y es que los hombres han perdido el corazón.

Ante la presencia de las infinidades de tragedias de los últimos tiempos; de los ríos de sangre que en pocos años regaron los campos de Europa; de fusilamientos a granate; de torturas y encarcelamientos; de hechos criminales y de ruines venganzas, los hombres se han hecho más fríos, más insensibles, más indiferentes.

Ast, pues, moralmente no hemos progresado; estamos peor que hace cincuenta años.

Nuestros abuelos, nuestros mismos padres, superaron llorar ante un drama o ante una simple comedia.

Nosotros, no solo no lloramos, sino que nos reímos de esas cosas.

Nos mueven a tratar los gestos desesperantes de los actores, las inquietudes románticas de las bellas artistas, que ponen todos los sentidos en la representación de sus papeles.

Y esto es bastante doloroso.

El que no sabe sentir ni apreciar una obra de arte; el que no sabe dramatizar lágrimas, cuando éstas, por un caso real o ficticio, pero siempre tomado de la realidad del vivir, asfixian a nuestros ojos; el que no entiende de sentimientos más ni de románticos, será, tal vez, un hombre muy moderno, pero nunca un hombre de corazón.

Mal camino llevamos. A este paso, nos retremos de nuestrás más miserables tragedias.

El espíritu de las muchedumbres, egocéntrico y caprichoso, arrrollador e imponente, bárbaro y estafador, no entiende de exquisitudes románticas ni sentimentales.

Los comedígrafos, los dramaturgos, los grandes actores, todos se ahogarán, pues, en este ambiente de rutinadas y de miserias y de positivos absurdos.

«Qué le hemos de hacer! Por algo evolucionaremos.

A. DELGADO MOLINA

Telegrama de gratitud

El Gobernador militar ha recibido del ministro de la Guerra el siguiente telegrama:

«Ruego a V. E. se transmite gratitud del Ejército a Alcalde y por éste a las demás autoridades esa ciudad por pitiéticos ofrecimientos benéficos heridos África, de los que tomo nota.»

En la imprenta de EL DELEGADO DE GRANADA se hacen al momento tarjetas de visita,

de felicitación y partici-

paciones de cumpleaños;

de cumpleaños de cumpleaños;

LAS CORTES

El debate sobre Marruecos

CONGRESO

La sesión de hoy

Madrid 27

El señor Sánchez Gómez abre la sesión a las 3,30 de la tarde. En el banco azul están los señores Claro y Cecllo.

La legalidad de los partidos

Considera esta intervención, recordando el señor Barcia su discurso.

Considera arbitaria en estos momentos la aplicación de la ley de Orden público.

Al amparo de ésta someten las medidas extraordinarias tropicales.

La aplicación de esta ley debía serán transitorio.

Nieta que las autoridades puedan ser encarcelados indefinidamente a sus ciudadanos.

Contra daráñate al sistema que sigue. Para los gobernantes no es la ley porque contiene toda clase de desventajas y concesiones.

Pide la opinión del señor Maura sobre la aplicación de la ley de asociación, con relación a la ley de orden público.

Comenta la carta que ha dirigido el señor Maura al secretario del partido comunista, concurso al comité.

Dice que el poder ejecutivo se pone escrupuloso así.

Insiste en que sólo los tribunales pueden suspender el funcionamiento de una asociación.

El señor Maura lo contesta.

Dice que la ilegalidad de los partidos es un anachronismo.

Refiere el senador de su carta.

El ministro de la Gobernación le contesta también, diciendo que el partido comunista español funciona desde 1920 y no debe confundirse con el partido comunista obrero.

Justifica que no autorizó el funcionamiento de éste, porque en sus estatutos contiene frases violentas para describir al régimen burgués e implantar el dominio del proletariado revolucionario. De las banderas de los izquierdistas surgen frentes y rameras).

Un regimiento así, sostiene, no puede sacerdote. El periódico comunista es sospechoso, porque incluye una franca campaña contra la gente de Marruecos.

Dice que señala hacia los meses de administración.

El presidente le ruega deje de los documentos oficiales.

El ministro de la Gobernación informa la lectura y dice que ha ordinado a los gobernadores que imporen las propagandas líneas de los elementos obreros.

Responde a los partidos gubernativos, dice que han organizado libertades. Ya se hace libertad más de 400.

Se suspende la sesión.

El Presidente suspende la sesión, siendo Rendón da sesiones.

Se pone en movimiento de acuerdo en la Cámara.

El Presidente abandona rápidamente el salón.

Algunos diputados de las izquierdas iniciaron un movimiento de protesta, pero el señor Sánchez Gómez ya había asentado ya. Le sigue el señor Barcia.

Mientras los diputados forman columnas comentando el caso, pasa también tres cuartos de hora para volver al orden del día, cuando se suspendió la sesión.

Sigue lo de Marruecos.

Resumida la sesión, sigue el debate sobre Marruecos y habla el señor Prieto.

Resumen los anuncios de honor al pie de Melilla.

Después de un desastre tan enorme, habló visto la sequedad con que habló el señor Maura. El Gobierno debió venir a la Cámara a enterarse al pie de las cuestas del desastre y de las bajas que tuvieron.

Estos fueron 13.192, incluye 8.668 tropas. Segundo otros cálculos, las bajas españolas ascendían a 10.000. El problema de los prisioneros es importante.

Friño de la impresión y la tragedia, son los 8.000 muertos que han quedado sangrando con su sangre las calles de Melilla.

Nieta que en Consejo de ministros se adoptara el acuerdo de la ocupación de Alhucemas.

La sorpresa de Abd el Krim fue para el señor Silvestre. El Alto Comisionado de la expedición de Abd el Krim, en cinco horas, tres despedidas.

Se habla de la similitud entre Silvestre y Barquero. El respaldo que tienen la mayoría del primero que impide hablar del anuncio; pero Silvestre sólo fué un colaborador y no tiene en su favor toda la responsabilidad de aquella bomba de carácter imperial y guerrero, a la antigua usanza.

La responsabilidad emite en La Rioja, durante el mandato de Silve-

stre. Comenzaron allí las luchas con El Raitani. Cuando éste se dispuso a rendirse, las tropas se llevaron a sus maestras y hijos. El Raitani estaba dispuesto a venir a España para rendir homenaje al rey.

La política que siguió Silverio en Larache, motivó la guerra en la zona occidental. Después esta política ha puesto en peligro hasta la plaza de Melilla.

No debemos ir a África en con su conquista.

Dijo el señor Maura que debemos ocupar todo el Iltos; pero no debemos olvidar toda nuestra zona.

Señaló el señor Francisco que era el pretexto de asegurar su protección, ocupar parte de nuestra zona.

Afirmó que en el material, perdemos más de sesenta aviones que fueron adquiridos en la zona francesa.

Dijo el señor Maura que debemos ocupar parte de nuestra zona.

El presidente llama la atención.

Las algunas series de Boquerones al viento de Mar, en las que está ilustrada la escena de fondos y materiales.

Los soldados tenían que usar el paraguas durante las marchas de invierno.

Muchas veces los alpargatas se quedaban entre el barro, teniendo que limpiarlas descalzo.

La comida era mala; las carabinas y fusiles no eran reparados; la aviación era deficiente.

Daba esfuerzos todo. Señala la responsabilidad del Gobierno dejando morir a los heridos en Nader, Zalúan y Monte Arraij.

Dijo que si se va a dejar morir a los prisioneros se les va a liberar para facilitarlos o condonarlos.

Igual que faé para la Regencia un borrón la colonia colonial, lo es ahora para el reinado actual lo de Marruecos.

El Presidente lo llama la situación.

El señor Prieto dice que aquellos campos llamados de gloria, son hoy campos de muerte.

Ocho mil soldados españoles se aguantan hoy alrededor de las gradas del Tren. (Grandes romances).

Le contesta Cierva. Recomienda prudencia y descalzo.

Nadie debe dudar del deseo del Gobierno de rescatar los prisioneros.

La cuestión del dinero es secundaria; pero no poder dar el enemigo por el rescate elementos y medios para intensificar su ofensiva.

Hay que tener en cuenta que los hospitales militares, están en pésimo estado, y habrá que hacer todo lo posible para mejorárselos.

Se levanta la sesión.

Estatuas de los ejes

Centenario especial a cargo

BAL

Dotor R. García Duarte

Catedrático de esta especialidad en la Facultad de Medicina

De tres a cinco. Plaza Nueva, 2

Tri-Odo Laza

FRASCO A 3'5 PESETAS

De venta en la Farmacia y en la Droguería

"Alhambra"

Plaza de las Pastillas y Marqués de Gerona, 2.

: La Purísima :

FÁBRICA DE VELAS DE CERA ESTEARINA

Esta Casa alquila cera para el día de los Santos

Cera para procesiones — — — a tres pesetas el kilo

Alfonso 19. SEVILLA 1.—JOSE PINEDA

AZUCAREROS

La Metalúrgica, S. A., Somera, 5, Málaga

construye y repara las máquinas para Fábricas de Azúcar. Grandes talleres de Mecánica, Fundición, Calderería, Forja.

Casas recomendables

Tejidos

Tejidos de todas clases, venta por mayor y menor, al Jerónimo, 6.

Sillería

Sillería de todas clases. Las Mejores, Horillo, 7, (Anexo de Capuchinos).

Maderas

Almacén de maderas. Grandes existencias en chapa, peraltejo, mimbre, nogal, haya, caoba y pino. — Al lado del teatro Olympia.

Sierra

Fábrica de acero. —ámero en los tránsitos. Servicio a domicilio. —Junto al teatro Olympia.

Los Pensamientos del Japón

Como habrá podido apreciar el público granadino, en este acreditado establecimiento se exhibe el más grandioso surtido de pensamientos y toda clase de flores artificiales.

Especialidad en la preparación de coronas y cojines de flores, desde cinco a mil peseas.

En los escaparates de este favorecido establecimiento, se expoñen al público en ágil conjunto algunas de las primorosas flores y coronas de las que existen gran surtido.

El señor Prieto: Creo a los meses superiores a muchos elementos políticos dirigentes de España.

Se exceptúa de un general distinguido por perder esa posición cuando cesó lo de Abd el Krim.

Sin embargo, el Gobierno no se atrevió a destituir a Silverio.

Comienza aduciendo errores para demoler la independencia africana con que obraba Silverio.

Quien secretó las operaciones de Alhucemas y la catástrofe de Abd el Krim, fué el Rey. (Rumores y protestas).

El presidente llama la atención.

Las algunas series de Boquerones al viento de Mar, en las que está ilustrada la escena de fondos y materiales.

Los soldados tenían que usar el paraguas durante las marchas de invierno.

Muchas veces los alpargatas se quedaban entre el barro, teniendo que limpiarlas descalzo.

La comida era mala; las carabinas y fusiles no eran reparados; la aviación era deficiente.

Daba esfuerzos todo. Señala la responsabilidad del Gobierno dejando morir a los heridos en Nader, Zalúan y Monte Arraij.

El presidente llama la situación.

El señor Prieto dice que aquellos campos llamados de gloria, son hoy campos de muerte.

Hay que tener en cuenta que los hospitales militares, están en pésimo estado, y habrá que hacer todo lo posible para mejorárselos.

El presidente lo llama la situación.

Los des telegramas, desde que se dice que los legionarios regalaron dos cabanas de madera a la desgracia de la Vistola.

Comienza esta desaparición que aún sigue y se sigue el pie de Melilla.

El señor Prieto: No oblide su memoria.

El Presidente lo llama la situación.

Los des telegramas, desde que se dice que los legionarios regalaron dos cabanas de madera a la desgracia de la Vistola.

El presidente lo llama la situación.

Los des telegramas, desde que se dice que los legionarios regalaron dos cabanas de madera a la desgracia de la Vistola.

El presidente lo llama la situación.

Los des telegramas, desde que se dice que los legionarios regalaron dos cabanas de madera a la desgracia de la Vistola.

El presidente lo llama la situación.

Los des telegramas, desde que se dice que los legionarios regalaron dos cabanas de madera a la desgracia de la Vistola.

El presidente lo llama la situación.

Los des telegramas, desde que se dice que los legionarios regalaron dos cabanas de madera a la desgracia de la Vistola.

El presidente lo llama la situación.

Los des telegramas, desde que se dice que los legionarios regalaron dos cabanas de madera a la desgracia de la Vistola.

El presidente lo llama la situación.

Los des telegramas, desde que se dice que los legionarios regalaron dos cabanas de madera a la desgracia de la Vistola.

El presidente lo llama la situación.

Los des telegramas, desde que se dice que los legionarios regalaron dos cabanas de madera a la desgracia de la Vistola.

El presidente lo llama la situación.

Los des telegramas, desde que se dice que los legionarios regalaron dos cabanas de madera a la desgracia de la Vistola.

El presidente lo llama la situación.

Los des telegramas, desde que se dice que los legionarios regalaron dos cabanas de madera a la desgracia de la Vistola.

El presidente lo llama la situación.

Los des telegramas, desde que se dice que los legionarios regalaron dos cabanas de madera a la desgracia de la Vistola.

El presidente lo llama

